

老有所为 余热生辉

本报通讯员 陈维智 黄 丽

俗话说：“家有一老，如有一宝。”镇安县高峰镇渔坪村的刘家学就是村民心中的“宝”，他身兼数职，用实际行动为渔坪村及村民的美好生活贡献自己的力量。

老片长 志在为民

“帮助别人，快乐自己。”
“做任何工作要尽职尽责，才能干好。”
“把大家的事当自己的事，劳务报酬什么的都不重要。”

这是刘家学经常挂在嘴边的话，也是他工作生活的真实写照。66岁的刘家学因乐于助人、思想觉悟高、责任意识强，被渔坪村徐家坡片区的群众推荐为片长。农闲期间，刘家学最常干的事情就是“串门儿”，谁家水管坏了他去帮忙，灯泡坏了他去帮忙，村里拉水、改电、修路的时候他更是忙得跑前跑后。“护林防火、疫情防控、矛盾调处、政策宣传……

这是我的工作职责，也是村民对我的信任，这些工作让我每天过得很充实……”刘家学说。去年徐家坡片区一名群众突发脑梗，子女不在身边，老伴非常着急，刘家学知道情况后第一时间组织人员送医救治，通知家属。事后，老人及其家属感激地说：“远亲不及近邻，近邻不及我们有一个好片长。”这是对刘家学工作的最佳肯定。

老秘书长 桑榆非晚

2018年4月，渔坪村成立了老年协会，是由村里的老干部、老党员、老教师、老乡贤、老组长等“五老”人员组成的志愿者服务组织，刘家学担任协会的秘书长，每当村里有什么急事、大事，秘书长一声吆喝，大家都来帮忙。

每年8月份，协会通过各种途径筹集捐款，奖励本村考上大学的学生，并组

织优秀家长分享教育心得，组织协会里退休教师到附近各小学和农民夜校举办各类讲座。维护渔坪村的村容村貌是老年协会的日常工作，村民们开玩笑说老年协会的“红袖章”是渔坪村“脏乱差”的克星，在他们的引导下村民的环保意识提高了，村里的环境变得更好了。每年传统节日前后是刘家学最忙的时候，他会带领会员和村民编排舞蹈、相声、小品等文艺节目，将国家政策、法律法规融入节目，为村民表演，既丰富了村民的业余生活，又宣传了国家的各项方针政策。地界纠纷、苗木争执、邻里矛盾调处是老年协会比较拿手的事儿，很多事由老人们上阵调处，往往比村干部出面更管用，自协会成立以来先后解决邻里纠纷50多起，其中有司法备案的32起。

老年协会由当初的8人发展到现在的14人，已经成为渔坪村“两委”的得力助手，“老秘书长”的称号在镇村广为流

传，刘家学也成为德高望重的典范。

老代言 传递好党的声音

“一谢共产党，吃穿不愁把你养……”这是高峰镇渔坪村为歌颂党的恩情，刘家学等“五老”乡贤队伍编写的快板《十谢共产党》，道出了脱贫攻坚前后群众生活翻天覆地的变化。他们还将疫情防控政策以快板形式说唱出来，播放于村巷之间，朗朗上口的政策解读，让群众更加了解疫情防控形势和政策。

这几年来，刘家学将森林防火、扫黑除恶、巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴等内容以快板说唱出来，深受村民欢迎。目前，他已结合政策改编了50首快板，脍炙人口、通俗易懂的快板成了大家茶余饭后闲聊的话题，刘家学也成了传递好党的声音、解读国家各类政策的“老代言”。

柞水创新方式宣传《信访工作条例》

本报讯（通讯员 汪鹏 杨铭）5月份以来，柞水县纪委监委采取“三项举措”深入学习宣传新实施的《信访工作条例》，加强阐释解读，不断推进纪检监察工作规范化法治化正规化。

柞水县纪委监委采取“带头+全体”逐条学，召开常委会，坚持问题导向，结合实际工作，逐章逐条逐款集中学习《条例》法规内容，扎实开展学习研讨交流。要求全县纪检监察干部准确把握《条例》原则要求，与其他法规制度贯通起来，构建信访工作监督体系；各镇办纪委、派驻机构在抓好学习《条例》的同时，聚焦主责主业，加强对辖区和归口监督单位《条例》学习贯彻情况的督促指导，提高全县各级遵照《条例》开展信访工作的能力和水平。

该县纪委监委采取“线上+线下”联学，组织召开纪检监察干部专题培训会，将新实施的《信访工作条例》与已废止的《信访条例》进行对比解读，指出新《条例》在修改前后的不同之处，以及在运用新《条例》指导信访工作的一些注意事项。同时，通过柞水纪检监察网和“清溪柞水”微信公众号推送新《条例》知识解读篇目，引导全县纪检监察干部利用新媒体平台全面了解新《条例》要义主旨和内容精髓。

该县纪委监委采取“思考+实践”深学，纪检监察信访干部在逐条学习的基础上，结合自身职能职责，深入思考谋划，提出贯彻落实的思路和举措。同时，全县纪检监察干部积极引导群众在纪检监察信访中依法理性表达诉求、依法合理进行维权。今年1月至5月，全县纪检监察机关处置问题线索113件，立案57件，结案48件，处分45人，运用监督执纪“四种形态”处理151人次。



多面发展 提升素质

近日，丹凤县科教体局组织开展“体验农耕文化、感悟秀美丹凤”研学旅行。该县35所学校1000多名学生历时4天时间、分4条路线进入省级研学基地核桃主题公园，体验磨豆腐、养殖等劳动的辛苦与乐趣，感受雕版印刷等传统文化的魅力。（本报通讯员 高鸿 摄）



△6月14日，商州富兴学校组织五、七、八年级学生代表团开展了“显微镜限时挑战赛”活动，100多名学生先后上场参赛。活动检验和提高了学生的实验能力，巩固学科知识及技能，增强学生科学素养。（本报记者 王孝竹 摄）

商南提高群众防骗意识

本报讯（通讯员 吴京）6月13日，商南县人民检察院干警来到县委广场，针对防范非法集资、电信诈骗、养老诈骗开展集中宣传，将法治课搬到群众中间，提高群众防骗意识。

为了让宣传接地气，干警们围绕非法集资的常见套路、养老诈骗的惯用手法、电信诈骗的高发类型，用图文并茂的方式向群众宣传。干警们化身讲解员，一边发放传单，一边向周边群众讲解具体案例，向来往群众解释各类电信诈骗的犯罪手法。

干警们用通俗易懂的方式向群众讲解防骗知识，提醒他们不要轻信来历不明的电话、信息，不向陌生人透露自己及家人的身份信息、存款、银行账户等情况，遇到可疑情况时，及时与亲属、朋友等沟通商议或拨打报警电话，谨防上当受骗。“我知道了，参加免费泡脚、领鸡蛋的活动一定要慎重，凡是不断让买产品、花钱的活动都不能轻易参加，很有可能就是在非法集资，现在这养老诈骗这么多，咱得保护好自己养老钱。”听完干警们的讲解，一位大爷语重心长地说。

市中医医院十分钟抢救急性肺栓塞患者

本报讯（记者 方方）6月13日，商洛市中医医院内一名64岁患者在住院期间突然呼吸、心脏骤停，当班医生第一时间联合重症医学科医护人员，用时10分钟将患者从“死神”手中抢了回来。

“当时病人的情况非常紧急，我们考虑是急性肺栓塞，这个病比较突然，一旦出现呼吸、心脏骤停，每一分一秒都至关重要……”重症医学科主任张卫东说，转入重症监护室时他们全科20多人争分夺秒进行全力抢救。通过心肺复苏、气管插管、呼吸机治疗、胸外按压、静推肾上腺素等抢救措施，约10分钟后患者恢复正常窦性心律。

据了解，这名患者因患糖尿病、脑梗死在该院进行住院治疗，13日15时许下床活动突发疾病，好在第一时间得到了抢救。张卫东说，急性肺栓塞是一种很严重的突发性疾病，和产妇生产时遇到羊水栓塞一样可怕，发病概率低，治疗成功率不高，这次之所以患者能得到成功救治，主要是发现早、抢救及时。

目前该患者正在医院进行脑复苏治疗。市中医医院通过这次规范化、程序化的抢救及合理分工，确保抢救工作稳步有序进行，为抢救患者生命赢得了宝贵时间。

月河镇扎实做好地质灾害防治

本报讯（通讯员 张文涛）6月份以来，镇安县自然资源局月河自然资源所坚持“纵向到底、横向到边”的原则，紧盯隐患区域，全面开展地质灾害巡查。

镇上通过召开院落会议、发放宣传单页、张贴明白卡的方式，对地质灾害避险常识进行广泛宣传。同时，为地质灾害点附近群众讲解预定撤离路线、安置地点、防灾措施等，让群众充分了解地质灾害防治知识，增强防灾自觉性和主动性。截至目前，镇上共发放宣传彩页700多份、召开院落会议10次，讲解避险疏散常识100多人次，切实提高了群众的防灾避险安全意识。

月河自然资源所组织人员下沉一线，对辖区内重点地质灾害风险区、人口集中区、陡坡陡坎地段住户、切坡建房区域进行巡查，精准建立台账，做到“底数清、情况明、数据准、措施实”。截至目前，累计出动巡查排查20次，对辖区10个地质灾害隐患点进行了全面排查。该所实行汛期24小时值班制度，夯实工作责任，加强应急人员和装备配备，确保一旦发生地质灾害或险情，立即启动预案，科学应对。

检校合力保护未成年人

本报讯（通讯员 周京）近日，山阳县人民检察院未成年人刑事检察官受邀来到县城区二小，就《未成年人保护法》相关内容作专题培训。

培训中，检察官对《未成年人保护法》中的“六大保护”逐一进行解读，重点对修改亮点内容之“强制报告制度”“入职查询制度”进行详细讲解，对其出台背景、定义内涵、具体内容、适用情形等作了全方位的阐释。通过观看最高检制作的强制报告制度宣传短片《聚光》，增强了师生对强制报告制度的认识。结合最高检发布的强制报告制度典型案例、入职查询违法典型案例和山阳县履行两项制度的正反事例进行宣讲，号召广大教师积极履行强制报告义务，切实担负

起报告主体责任，开展学校从业人员风险隐患排查，推动学校入职查询制度落地落实。最后，还对检校如何加强协作配合、常态化开展校园法治宣传、防范未成年人受侵害、预防未成年人犯罪等进行了分享交流。

学校教职工表示，通过此次学习，深刻领悟到教育工作者在未成年人保护工作中的重要职责，在今后的工作要强化责任意识、依法履职，切实承担起保护未成年人的重要职责。

下一步，山阳县人民检察院将持续加大对《未成年人保护法》的宣传力度，积极开展宣传进社区、进机关、进医院等活动，凝聚各行各业力量，合力织密未成年人保护网，为青少年健康成长营造安全稳定的社会环境。

血站是营利机构吗

《中华人民共和国献血法》（以下简称《献血法》）第8条规定：“血站是采集、提供临床用血的机构，是不以营利为目的的公益性组织。”《血站管理办法》中第二条又进一步做了详细界定，即“血站是指不以营利为目的，采集、提供临床用血的公益性卫生机构。”血站的设置分为血液中心、中心血站、基层血站或中心血库。具体来说，血站具有以下5个特点：

1. 非营利性。血站是政府举办的非营利性医疗机构，不以营利为目的，免征各项税收。

2. 公益性。血站是采集、制备、提供临床用血的机构，提供的服务是为了满足人们身体健康的需要，体现了共同利益、共同需要、共同受益的本质特性。

3. 专门性。血液是医疗救治工作中不可缺少的特殊物品，其功能和作用是其他任何药物都不能替代的。输血是医疗救治工作中不可缺少的辅助治疗手

段，因此，血站同医疗机构一样具有治疗病人的特点。由于人类尚不能制造出血液替代品，血液又是许多传染病的重要传播途径，血站通过检测血液的过程来预防和控制经血液途径传播的疾病，这样血站就同预防保健机构一样在疾病控制方面有共同的作用。

4. 统一性。《血站管理办法》规定：“血站管理以省、自治区、直辖市为区域，实行统一规划设置血站，统一管理采供血和统一管理临床用血的原则。”即血液管理“三统一”。

5. 社会性。无偿献血工作作为卫生工作的重要组成部分，必须动员全社会参与，形成富有生机和活力的整体联动新机制，推进无偿献血工作向纵深发展。

我国自1998年《献血法》实施至今，血站发挥了其独特的作用，具体体现在以下：

1. 满足了临床供血需要，保障了人

民身体健康。国家用法律形式将无偿献血这一重要的制度加以确认和推行，从根本上保证有充足、健康的血源。血站应严格按照《血站管理办法》《血站基本标准》等向临床提供各类血液制品。从管理机制上来确保血液质量，保障人民身体健康和生命安全。

2. 预防和控制经血液途径传播的疾病。目前，我国病毒性肝炎发病率依然很高。社会转型时期，人们的生活方式和逐渐多元化，梅毒、艾滋病等经性、血液传播的疾病也呈现上升趋势，还有许多不宜献血的常见病、多发病等。这些疾病都必须通过血站的实际工作进行检测和筛查，达到切断传播途径，避免出现可能的疾病传播和医疗事故等目的，保护患者和人民身体健康。

3. 促进血液工作的依法管理。血站在血液管理工作中扮演着重要角色，血

液管理工作是我国卫生事业的重要组成部分，是一项涉及面广、政策性强的社会工作，理所当然要纳入法制管理轨道。《献血法》的实施，从法律上对采供血和临床用血的各个环节进行了严格的规范，明确了血液工作中的违法行为应承担的法律责任，为规范管理血液工作和有力打击非法采供血犯罪活动提供了法律依据。

此外，血站还承担了一部分临床输血技术指导工作，有利于促进临床合理用血。



6月14日，洛南县保安镇志愿者来到仓圣社区蒿坪岭，对遭遇旱情比较严重的烤烟基地进行灌溉，赢得了烤烟种植户的称赞。（本报通讯员 杨开让 摄）